

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

数读中国

中国经济上半年成绩单含金量十足

国家统计局 7月 15 日公布多项数据显示,2025年上半年国民经济顶住压力、迎难而上,经济运行总体平稳、稳中向好,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,居民收入持续增加,新动能成长壮大,高质量发展取得新进展,社会大局保持稳定。

国内生产总值(GDP)660536亿元,同比增长5.3%

农业(种植业)增加值同比增长3.7%

全国规模以上工业增加值同比增长6.4%

服务业增加值同比增长5.5%

社会消费品零售总额同比增长5.0%

全国固定资产投资同比增长2.8%,制造业投资增长7.5%

货物进出口总额同比增长2.9%

全国居民消费价格(CPI)同比下降0.1%

全国城镇调查失业率平均值为5.2%

全国居民人均可支配收入同比实际增长5.4%

“小计量”撬动大产业

计量被喻为工业生产的“眼睛”,是质量控制的“基石”,大到神舟飞天、高铁速测,小到菜场买菜、汽车加油,计量与我们的生活息息相关。计量数据的“准”,直接关系产业发展的“质”。

7月9日,市场监管总局、工业和信息化部联合印发的《计量支撑产业新质生产力发展行动方案(2025—2030年)》(以下简称《行动方案》)正式对外发布。《行动方案》聚焦新一代信息技术、人工智能、航空航天、新能源、新材料、高端装备、生物医药、量子科技、集成电路、仪器仪表等10个重点产业领域,系统梳理了各产业领域急需解决的关键共性计量技术、主要攻关方向和建设目标,着力解决从前沿技术研发到产业应用的全链条计量问题,为产业高质量发展筑牢计量根基。

自国务院印发《计量发展规划(2021—2035年)》以来,国家持续加强计量顶层制度设计,加快构建国家现代先进测量体系,为引领科学技术进步、促进经济社会高质量发展提供强

有力的计量基础支撑和保障。如今,《计量发展规划(2021—2035年)》进入深化实施阶段,计量人才结构升级迎来新进展。市场监管总局数据显示,全国计量行业主要企事业单位从业人员达6.3万人。

在相关政策引领下,计量行业迅速发展。全国各地发挥计量作用为新质生产力发展“铺路架桥”。“小计量”不仅护航大民生,也在撬动大生产、大产业。湖南衡阳自秦汉以来就是度量衡器具的主要制造中心。清代鼎盛时期,衡阳“衡器坊”的工匠们用巧手打造的天平、秤砣热销湖广,奠定了衡阳“计量之都”的美誉。如今,承载着千年计量文化的“衡”字,正撬动着衡阳这座城市的产业变革——从古老的衡器文化到现代精密计量,从传统“衡器制造”重振到智能衡器计量产业崛起。

近年来,衡阳涌现出“船山时间谷”钟表产业园、衡山科学城精密仪器片区等特色园区,以及镭目科技、北方光电、率为科技等一批现代计量企业。传统

高质量发展的计量引擎。

国家石墨烯材料产业计量测试中心(北京)自主研发石墨烯相关测量装置和标准样品,助力打造具有国际竞争力的石墨烯材料产业体系;北京市生物医药产业计量测试中心承担多项国家和市场监管总局科技项目,拓展计量校准能力22项……

在国家政策的大力推动下,计量正深度融入科技创新和产业发展的主战场。从护航民生到赋能产业,“小计量”正释放更大能量,为构建现代化产业体系注入源源不断的“精准”动力。

正如《行动方案》所要求,要紧紧把握全球新一轮科技革命和产业变革机遇,充分发挥计量支撑产业新质生产力发展的基础保障作用,强化技术创新,优化资源配置,加快成果转化,推动“溯源链、创新链、产业链”融合发展,使计量成为促进产业新质生产力发展的催化剂和引擎,加快推动产业高质量发展。

(综合)

对话地方 发展新篇

“1+7”文旅跨界融合 重构消费新场景

对话山东省临沂市文化和旅游局局长高思圣

本报记者 李希平 □ 李开元

今年“五一”假期,山东省临沂市交出了一份亮眼的文旅成绩单:接待游客696.3万人次,旅游收入47.3亿元,同比增幅双双突破10%。在文旅市场加速复苏的背景下,这座“商贸之都”如何实现人气与消费的双重爆发?记者近日对话山东省临沂市文化和旅游局局长高思圣,探寻临沂市文旅以创新供给激活消费新动能的实践路径。

政策活水精准灌溉

记者:临沂市文旅消费逆势增长的底层支撑是什么?

高思圣:我们打出“政策+资金+场景”组合拳。市县两级设立1020万元旅游团队奖励、市级设立100万元宣传

专项资金,针对低空飞行、VR/AR等新业态设置奖励。联动126家企业,推出“齐鲁1号”旅游专列专属优惠,其中53家景区首道门票免票或打折,25家星级酒店让利促销。

今年上半年,消费券成为关键杠杆——200万元惠民消费券直接撬动消费2000万元,带动综合消费近3亿元。政策活水精准灌溉,让企业敢投入,游客得实惠。

“科技+创意”打破景区同质化

记者:如何破解传统景区同质化困局?

高思圣:用“科技+创意”重构体验场景。“五一”假期,临沂市推出4000余场文旅活动,其中颠倒王祭山、天蒙景区NPC剧本杀等创新项目让山水“活”

起来。“水韵琅琊”单日观看人数突破10万人次,《国秀·琅琊》40场演出场场爆满。

最引人瞩目的是跨界混搭实验:醉东风田园艺术中心的“机器狗战队”与元宇宙交互、红石寨崖壁飞车挑战重力、琅琊街区千架无人机编队星空秀……这些项目让临沂市跻身全国小城旅游热度TOP10。端午假期热度持续,蒸汽朋克艺术首演、龙舟竞渡等新IP接力登场。

多方协作破解产业割裂

记者:“体文旅”“展文旅”等新提法如何落地?

高思圣:这是破解产业割裂的关键布局。今年临沂市已举办大型品牌赛事55场次,各类群众赛事1000余场次,吸引市外参赛观赛17万人次,带动“吃住行游购娱”消费3.5亿元;97场展会接待观众134.4万人次,拉动消费超过10亿元。

更具创新性的是“城文旅”融合——临沂技师学院嘉年华、汽摩文旅周等活动把校园、商城变成旅游场景。“商文旅”组织开展“百家媒体、旅行社进商城”“千名导游进商城”“外商进商城”等特色活动,半年引流60万人次,让专业批发市场变身网红打卡地。

重大项目拉动二次消费

记者:重大项目对提振消费的作用如何体现?

高思圣:我们正积极“点靓沂河、激活蒙山、突破全城”。琅琊古城二期、华昌文旅综合体在省文旅大会签约;临沂极地海洋王国等新项目开放即引爆客流;蒙童胜境主体已经基本完工,150

家商户入驻。特别是《东高庄:一个乡村的中国叙事》等实景演艺,将沂蒙精神转化为沉浸式体验。这些项目不仅创造就业,更重构消费链条——游客停留时间大幅跃升,二次消费占比提高至35%。

从“流量”到“留量”的跃升之路

记者:全年千亿旅游收入目标如何实现?

高思圣:三管齐下。一是深化“1+7”文旅融合。创新提升红色文旅,发挥红色文旅引领作用,深化红色旅游融合发展试点,总结提炼融合发展模式。持续做强“康文旅”“城文旅”“体文旅”“农文旅”“商文旅”“展文旅”“工文旅”推动协同发展。下半年打造提升10个以上乡村旅游片区,“体文旅”赛事超百场,让消费场景无处不在。二是攻坚重大项目。加速琅琊勇士公园等在建项目,推动蒙童胜境开业,打造临沂文旅新地标。三是创新营销矩阵。延续“文旅临沂”32亿次播放量的成功经验,用好“文旅临沂”新媒体矩阵,开展“沂蒙四季”创意营销。借力文旅融合发展趋势,以宣传带动人气,以推广促进消费。目标很明确:让“红色沂蒙”升级为“多彩临沂”,从困境变为目的地。

当沂蒙山天蒙景区上演NPC真人剧本杀,当批发市场涌入旅行团,当龙舟赛与蒸汽朋克同框……临沂市正以惊人的包容力重构文旅基因。数据背后更值得关注的是思维之变:这里没有守着“沂蒙精神”的金字招牌故步自封,而是将红色基因植入科技、商业、体育的新土壤。从革命老区到消费新城,临沂的破局之路才刚刚启航。



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 责编:闫 利

● http://www.xfrb.com.cn

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 发行部:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元

上半年快递业务量增长近两成

本报讯 国家邮政局7月16日公布今年上半年邮政快递业运行情况。看业务量,上半年,邮政行业寄递业务量累计完成1045.1亿件,同比增长16.9%。其中,快递业务量累计完成956.4亿件,同比增长19.3%。看营收,上半年,邮政行业业务收入累计完成8730.9亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成7187.8亿元,同比增长10.1%。(宗禾)



稳增长新篇章已然开启

国家统计局最新数据振奋人心,2025年上半年消费对经济增长贡献率超半数,社会消费品零售总额同比增长5.0%,消费这驾“马车”正以昂扬姿态为经济增长注入澎湃动力,稳增长的新篇章已然开启。

政策精准发力,消费市场亮点纷呈。消费品以旧换新政策成效显著,家电、通讯器材等商品零售额大幅增长,不仅让消费者的生活品质焕然一新,也为相关产业带来了新的发展机遇。电商大促与政策红利叠加,5月社会消费品零售总额增速冲至年度峰值,展现出消费市场的强大活力。服务消费同样表现出色,同比增长5.3%,高于商品消费增速,文化旅游、医疗健康等领域热度攀升,消费结构升级的大趋势愈发明显,消费新增长点不断涌现。

餐饮消费的稳健增长更是消费市场回暖的生动写照。上半年餐饮收入达27480亿元,增长4.3%。在激烈的市场竞争中,一批高性价比、有特色的小店崭露头角,受到消费者的青睐。上海红子鸡凤凰楼降低菜价、主打家庭聚会贴心服务,生意红火;南京巷尾老店凭借独特风味吸引食客。这些成功案例表明,只要顺应消费需求变化,提供优质的产品和服务,就能在市场中占据一席之地。

消费回暖,不仅为经济增长提供了有力支撑,也为改善民生、促进就业发挥了重要作用。消费品市场的繁荣,带动了上下游产业的协同发展,创造了大量就业岗位,让更多人实现了稳定就业和增收。同时,消费升级也促使企业加大创新投入,提高产品和服务水平,为消费者带来更多的选择和更好的体验。

面对消费市场的良好态势,应乘势而上,进一步巩固和扩大消费回暖成果。政府要持续优化消费政策,保持政策的稳定性和连续性,扩大政策覆盖范围,让更多消费者受益。同时,要加强市场监管,规范市场秩序,营造安全放心的消费环境。企业要抓住消费升级的机遇,加大创新力度,提升产品和服务品质,满足消费者多样化、个性化的需求。

消费市场持续升温,是经济高质量发展的必然要求,也是人民对美好生活向往的直接体现。在政策与市场的协同发力下,消费这驾“马车”将跑得更快、更稳,为经济高质量发展注入持久动力,让人民群众在消费升级中收获更多幸福感与获得感。

图片新闻

江苏沐阳李恒镇:

“抱团模式”激活致富密码



本报讯 (记者 魏 静 □ 李恒镇 胡 威)眼下,江苏省宿迁市沐阳县李恒镇4000亩翠冠梨迎来丰收,沉甸甸的梨子挂满枝头。近年来,李恒镇依托当地区位优势,创新推行“专业协会+家庭农场+合作社+农户”的抱团发展模式,引导农民因地制宜种植翠冠梨。从种植技术指导到市场销售渠道拓展,多方协同发力。如今,李恒镇翠冠梨年产值约4000万元,通过电商平台远销各地,并借“采摘游”等形式带动乡村旅游,为乡村振兴绘就了生动图景。

图为农户在采摘梨。